

体育公园的宁波新路

本报记者 蒋亚明

深秋季节的一个周五下午，浙江省宁波市镇海区的庄市绿轴体育公园还没迎来人流高峰，但已有一些健身爱好者开车陆陆续续来到了这里，他们在入口处保安的指引下找到车位停好车，开始健身前的准备……

虽然公园内的健身步道上、儿童游乐区里，只有一些老人带着小孙子悠闲地散步、游玩，但室外足球场内却早已热闹起来，一个足球培训机构租用公园场地开设的培训班陆续迎来放学的小球员，利用公园里相对清静这个时段，上起了足球辅导课。

园区内秩序井然，身着制服的保安、保洁员在巡视、检查……

小区物业管理运营

绿轴体育公园位于庄市街道合生国际城旁，地处万科城等几大住宅小区的环抱之中，总投资近两亿元，用地面积约11.62公顷。公园是镇海区首个集公园休闲、运动健身、竞技体育等功能于一体的城市体育文化综合体项目，曾被列为2014年宁波体育十件大事之一。

由于公园在设计之初就充分考虑了青少年、儿童、老年人等不同群体的健身需求，确定了“生态环保、全季全民”的设计主题，所以建设有篮球、足球、网球、门球、游泳、羽毛球、乒乓球、轮滑、极限运动等多类项目场地。由于设施齐全、功能多样，公园建成后受欢迎程度可想而知。目前，它不仅是周边群众的健身场所，还吸引着很多其他地方的市民前来运动、休闲，很多热门

场地需要提前预约。

与设施功能相比，更让人称道的是这座全开放式体育公园的管理方式——这是一座由公园旁万科城小区的万科物业管理、运营的体育公园，27名员工承担着目前公园的管理、维护工作。虽然万科是这座公园的出资方，并且万科物业还是管理方，但公园对周边所有楼盘小区的居民都是一视同仁，公园欢迎并热情服务于每一个前来的健身者。

镇海区教育(体育)局体育科科长梅栋介绍，在市区找出这么一大块地建设体育公园在地少人多的镇海实属不易，但更难的是公园的管理和运营，无论是交给体育部门、园林绿化部门还是街道政府，都不可能有什么专门的机构和人手负责公园的日常管理，把公园委托给第三方——万科物业来管理，开辟了一条健身场地服务百姓的新路。

专业人做专业事

绿轴体育公园开园运营已有3年时间，但目前园内的硬件设施、场地器材却丝毫不见不到“岁月”的痕迹，要知道，这还是在使用率非常高的条件下。

万科物业项目经理丁雪琴告诉记者，这是因为，在公园硬件的保养和维护上，他们是“专业”的。事实上，公园的设施，建设并不是一步到位的，很多人性的设施都是物业管理团队在日常使用中逐渐完善、不断累积的。

不过，万科物业毕竟不是专业的体育管理者，这样一座大型的综合性体育公园，单凭物业公司在小区管理服务上的经验和技能是不够的。

这时，万科物业没有自大，他们主动引进了专业的体育团队“驻场”。例如，引进羽毛球、乒乓球、网球的体育项目企业进行专业的管理和运营，为百姓健身提供更专业的团队，当然也包括咖啡店、小驿站这样的休闲设施。丁雪琴说，在这个过程中，万科物业会对驻场的“第三方”再进行监管、评估。

第三方的增多并没有增加健身群众的负担，事实上，绿轴体育公园大部分设施场地是免费的，部分收费的场地也实行了最优惠的价格。丁雪琴介绍，公园内包括网球、羽毛球、乒乓球、篮球、足球等场地的价格要远远低于市内健身场馆，而门球场这样面向老年人的场地，更是只要每人2元就可以玩了。梅栋介绍，实际上，对于普通的健身者来说，绿轴体育公园里也不缺专业科学健身指导。目前，镇海区的不少社会体育指导员、体育老师平常都会到园内服务、指导。例如，夜跑跑团中本身就有一些体育老师，区体育部门每年都会对这些社体指导员进行审查、考核，并配备相应的服装、装备等。

因能复制而壮大

梅栋说，绿轴体育公园规划设计之初，其实只是想建一个景观公园的基础上，多一些体育元素，但这几年的实践效果如此出乎预料，让这条成功经验不断在镇海区、宁波市推广，类似的大小“公园+体育”模式正在不断复制。

目前，镇海逐步对原有的综合性公园、社区公园、村中心公园、专类公园及街旁、路边绿地等各类公园绿地进行改造提升，因地制宜，增设小型健身广场、

趣味活动区、场地运动区、林荫道、健身步道及林间铺装场地等，积极构建群众身边的健身休闲场所。例如，湾塘村中心公园通过征地扩建，增添和改造篮球场、门球场、健身路径、儿童乐园、步道等体育设施，蛟川街道在已有的生态公园内增添了篮球场、门球场、足球场、游步道、健身路径等体育设施。

宁波市体育局副局长徐健告诉记者，本月初，宁波市政协开展提案办理“回头看”督查会上，市体育局就落实《关于推行“公园+体育”模式增加全民健身设施的建议》提案作了汇报。他说，这项提案在去年的市政协十四届五次会议上提出后，得到充分重视和较好落实。

去年，宁波在江北姚江绿岛公园先行尝试“公园+体育”模式，先后启动棋院、健身步道、篮球场等体育设施建设，给周边市民提供了一个环境优美、设施完善的健身场所。目前，政府部门积极推广这一模式，建成了高新区体育主题公园、镇海区绿轴体育主题公园和江北姚江新城滨江绿化带等，同时在已经建成的体育公园内建设了一批体育设施。而下一步，宁波计划在盘活存量资源的基础上，在新建公园绿地中间同步规划体育设施，满足市民对体育健身的需求。

徐健说，政府部门将从满足“人民日益增长的美好生活需要”高度出发，在贴近社区、居民区附近增加“公园+体育”的场所，方便群众使用共享；在交通方便、人流聚集的地区设置体育设施节点，集中配建；利用现有的公园、广场等空间，串点成线，为城乡建设添加体育健身休闲元素。

■ 备战平昌系列报道之二

本报记者 王晶

从今年5月初开始，经过6个月的备战，中国花样滑冰队在家门口迎来奥运赛季的第一次重大比赛，同时也是重要的奥运积分赛——中国杯世界花样滑冰大奖赛。这是平昌冬奥会前的一次大考，中国队成绩不错，获得一金两银。

中国花样滑冰队在上赛季刚一结束就奔赴加拿大，请著名编舞师劳瑞为新赛季编舞。由于是奥运赛季，选手们在舞蹈编排上下了很大力气，在增加难度的同时，力求新颖，采用了《图兰朵》《梁祝》《十面埋伏》等曲目，突出中国风主题。经过6个月的训练队内测试赛、全国大奖赛等赛季初的一系列比赛，不断查找问题，打磨节目，弥补短板。

带着这样的目标，10月初，彭程/金杨、金博洋、闫涵分别参加了芬兰杯和尼斯杯两站B级比赛，夺金揽银的同时，大大增强了对新节目和新赛季的信心。

目前，中国双人滑已获得3个冬奥会全额入场券，隋文静/韩聪和于小雨/张昊在中国杯赛上分别获得第一名和第二名，有望参加12月7日至10日在日本名古屋进行的大奖赛总决赛。如果不出意外，他们将携手参加平昌冬奥会，是奖牌的有力争夺者，世界冠军隋文静/韩聪还将向金牌发起冲击。刚刚在国际滑联B级赛芬兰杯上夺冠的彭程/金杨将参加11月17日至19日在法国格勒诺贝尔进行的国际滑联大奖赛第五站比赛，有望获得平昌冬奥会的第三个名额。中国队3对双人滑组合将携手作战平昌，力争再现2010年温哥华冬奥会盛况。

男子单人滑由金博洋和闫涵担纲。两届世锦赛铜牌获得者金博洋以技术和难度著称，被誉为“四周跳小王子”。奥运赛季他的自由滑节目中编排了5个4周跳，中国杯上遗憾地与冠军擦肩而过。金博洋还将参加11月24日至26日在美国普莱西德湖进行的大奖赛第六站比赛，以期获得更多积分，在平昌冬奥会上创造佳绩。闫涵年初接受肩部手术，缺席了今年世锦赛。8月伤愈复出，状态呈上升趋势，接连夺得全国大奖赛和尼斯杯赛冠军，中国杯的第五名积累了较高积分，成功找回了自信。金博洋和闫涵基本上可以锁定平昌冬奥会男单两张入场券。

平昌冬奥会中国只有一个女单名额，原本是李子君、李香凝、赵子荃3人之间的竞争，受腹股沟旧伤困扰的李子君日前退出了中国杯和法国站两个大奖赛，目前仅积8分，入选平昌无望。赵子荃目前积18分，无论是技术和状态都还需要进一步提高，目前积30分的李香凝将参加11月24日至26日的美国站比赛，有望获得平昌冬奥会入场券。

中国头号冰舞组合王诗玥/柳鑫宇近年来在美国跟随俄罗斯教练训练后，水平得到很大提升，目前积分在3对冰舞选手中最高，将成为唯一一对参加平昌冬奥会的中国冰舞选手。但他们与世界顶尖水平选手差距仍然很大，要完成在平昌冬奥会上进入前12名的目标，在难度和动作细节方面还需更加努力。

北体大中国足球运动学院 跨界跨项选材

本报讯 北京体育大学中国

足球运动学院于近日正式启动招生。据悉，学院组建了国际化选材团队，通过定向选拔和跨界跨项选拔两种方式，面向新疆、甘肃、辽宁、江苏、贵州、海南等6所分院及内蒙古自治区定向选拔450名U15、U18年龄段男、女青少年足球运动员；面向全国154个国家田径单项奥林匹克高水平后备人才基地和全国初级中学、体校及社会各界跨界跨项选拔150名U15年龄段男、女青少年足球运动员。

学院致力于打造高端化、贯通化、国际化的竞技体育人才培养新模式和国家主导的足球青

训体系，培养具有国家情怀、社会责任和国际水平的新时代足球运动人才。学院建立了完善的资助体系和激励机制，学员将享受食宿全免、生活补助、训练比赛资助、训练装备资助、家庭困难资助、伤病保险资助等一系列资助，优秀学员将有机会获得海外学习培训全额资助。

北京体育大学与社会资本共同成立国奥足球俱乐部，优秀学员将有机会参加中国足球职业联赛，甚至代表国家征战国际赛场；符合北京体育大学招生政策和条件的学员，也可以就读北京体育大学，进行深造。

(项涓)

广东省自行车绿道联赛启动

本报讯 记者黄心豪报道：

由广东省体育局指导、广东省自行车运动协会主办的广东省第四届自行车绿道联赛近日正式启动。

本次联赛本着“绿色骑行、健康我行”的宗旨，比赛将在广东黄村站、珠海站、佛山站、韶关站及揭阳站五站进行，同时还将开展分站积分和累积积分两种积分方式，赛事总奖金高达11万余元。

广东省自行车绿道骑行联赛历经七年的倡导和建设，至今已深入人心，更多的老百姓和爱

好者利用双休日，走出市区到郊区、乡村去骑行，更有俱乐部组队跨市跨省骑行，绿色骑行，是便民、利民、为民的举措，是为民搭建我骑行我健康、我骑行我快乐的平台。

据介绍，赛事五站比赛将广东珠三角文化、粤港澳文化、粤北山区文化及粤东沿海文化高度融合。通过赛事展现南粤大地的绿色生态、优美环境和民俗风情。绿道骑行，推动当地绿色生态建设，这与十九大报告当中关于践行绿色发展理念，建设美丽中国的精神是高度契合的。

■ 图片新闻

11月8日，在2017澳门羽毛球格兰披治黄金大奖赛混双第二轮比赛中，中国选手郑思维/黄雅琼以2比0战胜韩国选手金元昊/李幽琳。图为郑思维(后)和黄雅琼在比赛中。

新华社记者

张金摄



精准发力 星火燎原

——运动员保障政策介绍

本报记者 王灿 实习记者 刘昕彤

运动员是国家的一类特殊群体，因此在运动员保障政策的制定上更要考虑其特殊性，在此基础上制定适合的政策。《体育发展“十三五”规划》明确提出，要继续完善运动员收入分配和激励保障政策，实现社会保障制度对运动员全面覆盖。要全面开展运动员职业意识养成教育、运动员职业生涯规划 and 职业培训工作。要进一步做好退役运动员就业安置工作，完善运动员职业转换社会扶持体系，引导和鼓励退役运动员积极从事全民健身服务、学校体育、体育产业经营开发等工作。可以说，进一步加强运动员保障，为体育事业全面、协调、可持续发展奠定了坚实基础，不仅是体育事业融入经济社会发展大局的必然要求，也是竞技体育可持续发展的内在需要，同时还是融入国际奥林匹克运动改革进程的大趋势。

近年来，运动员保障工作卓有成效，出台了一系

列运动员收入分配、社会保险参保、伤残互助保险、职业转换过渡期、文化教育和职业规划、自主择业经济补偿等方面的政策，得到了地方体育部门和运动员群体的肯定和好评。

在社会保障政策方面，根据国家关于养老保险改革的统一部署和要求，研究设计了运动员群体纳入养老保险制度改革的实施意见，力求在参保范围、缴费基数、视同缴费年限、视同缴费指数等方面给运动员最大的支持；在工伤保险领域，积极探索引入商业保险的可行性方式，并不断与人社部、财政部协调，争取对运动员群体的政策倾斜，并组织开展了《运动员工伤保险实用手册》的编制工作。

在体育行业内部保障政策方面，总局引入中华体育基金会这一力量，为运动员提供医疗照顾、就学经费、特困基金、创业扶持、伤残互助保险等政策扶持。此外，总局还致力于构建运动员的综合保障体系，并在冬季项目开展了先期试点工作。

近年来，为了帮助运动员了解自身优势，指引发展方向，总局不断开展运动员职业辅导和就业服务工作，进行了各类职业转型培训，组织编制了运动员职业发展手册、运动员职业发展读本，建设了运动员职业发展网络课堂，并组织开展了运动员职业指导团队建设、运动员就业服务基础类及示范性项目、体育职业信息网建设、运动员实习培训项目(繁星计划)等。

今后，总局将在运动员保障工作中继续坚持创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展的中心思想，不断推进工作，让运动员群体共享体育事业改革发展过程中实现人生价值。

